

市节水办·茶节快报

信阳晚报

本报与信阳市节水办联合主办

茶文茶诗

2018年4月23日 星期一

责编:刘方 创意:陈亚莉 质检:尚青云

烹煮时光



一盏茶的光阴

素静

喜欢闲暇时,煮一壶茶,品一盏清欢,留一份淡然萦于心间。生活在这热闹繁琐的世界里,容我修一段清喜的时光吧,坐在每个晨起暮落的光阴里,将日子轻描素写,用缕缕情怀铭记在生命中,遇见爱的温馨。

慵懒的午后,有着安静的清浅。秋风吹,不能将眉梢的清愁抹去半份;心的期盼,随着四季的流转变得潇洒而坦然,指尖下依旧习惯性凝结着那些繁华似锦的文字,带着灵魂的气息浅行在纸上。

光阴,故事,指尖繁华,寂寞流沙。十月,真的凉了,凉

到骨髓,冷冷的气息在每个清晨与夜晚开始袭来,我是如此的惧怕冷,千万个文字也难聚集想要拥有的温暖。静默,有时候是一种无法用言语形容的状态,在深秋里站成了最孤独冷漠的风景。不语,我只是坐着,执一支瘦笔,写一笺心情小字,字里行间再也寻不到昔日的清绝;如今,我依然是我,有了牵挂,多了想念。

以一颗素心徜徉在文字里,那些开在岁月枝头的花儿会不经意间对我微笑,我唯有拈花不语。有那么一天,我必定会参透一盏茶中的禅意,在一

个风清云淡的日子里忆起,那些老旧的光阴,飘去的云烟,再拣拾起昨日的片段打量,心也许早已波澜不惊。站在风的渡口,沐一袭暖阳,让风捎去缠绵在心头上的忧伤,轻抚过眉间风骨的倔强,久违我的是曾经的无忧与快乐。

时光若水,无言即大美。日子如莲,平凡即至雅。茶水洗心,心如明镜。或许,我也会在每个清晨醒来,对镜梳妆,素颜静默,心始终如莲,安静绽放。只是,再也与过往无关,仅有的只是现在,在一盏茶的光阴里,徘徊,记下一点一滴。

品茗听诗



一字至七字诗·茶

(唐)元稹

茶

香叶,嫩芽,
慕诗客,爱僧家。
碾雕白玉,罗织红纱。
铫煎黄蕊色,碗转曲尘花。
夜后邀陪明月,晨前独对朝霞。
洗尽古今人不倦,将知醉后岂堪夸。

注释

- (1)碾雕白玉:茶碾是白玉雕成的。
(2)罗织红纱:茶筛是红纱制成的。
(3)铫:煎茶器具。
(4)曲尘花:指茶汤上面的沫沫。

鉴赏

一字至七字诗,俗称宝塔诗,在中国古代诗中较为少见。元稹的这首宝塔诗,先后表达了三层意思:一是从茶的本性说道了人们对茶的喜爱;二是从茶的煎煮说到了人们的饮茶习俗;三是就茶的功用说到了茶能提神醒酒。翠绿,香清高,味甘鲜,耐冲泡。此茶不仅可以消暑解渴生津,而且还有激情的助消化作用和治病功效。此诗一开头,就点出了主题是茶。接着写了茶的本性,即味香和形美。第三句是倒装句,说茶深受“诗客”和“僧家”的爱慕,茶与诗,总是相得益彰的。第四句写的是烹茶,因为古代饮的是饼茶,所以先要用白玉雕成的碾把茶叶碾碎,再用红纱制成的茶罗把茶筛分。第五句写烹茶先要在铫中煎成“黄蕊色”,尔后盛载碗中浮沫。第六句谈到饮茶,不但夜晚要喝,而且早上也要饮。到结尾时,指出茶的妙处,不论古人或者今人,饮茶都会谈到精神饱满,特别是酒后饮茶有助醒酒。

这首诗饶有趣味,描写上,有动人的芬芳:香叶,有楚楚的形态:嫩芽、曲尘花,还有生动的色彩:“碾雕白玉,罗织红纱。铫煎黄蕊色”。饮茶之时,应是夜后陪明月,晨前对朝霞,可谓“睡起有茶飴有饭,行看流水坐看云”。茶还可以洗尽古今人之不倦,这是茶的神奇妙用。

茶语

生花

岁月留香



春色三分,二分尘土,一分流水,茶源于尘土却止于流水。人生如茶道,一曰甜似爱恋,再曰苦若年华,三曰淡如微风。

沏一盏香茗,细品壶中氤氲,一捧古卷在手中舒卷,如豆灯光、书香晕染、茶香萦绕。沧海霁月,落崖惊风。人生在世总要在各种经历中品味,经历过才算了解,才算懂得。

第一口茶,微风拂面,白莲自开。

清凉的风吹开最羞涩的心帘,像在春日逢上一个她,淡妆悠然,谈吐之间便净化了喧嚣。折一把油伞和她漫步,一点一点在夕阳下走向星光。花不离

枝,似在等待一场姹紫嫣红的花事,清静时光在心底早已波澜壮阔。把月光凿作尘土,提袖掩面喝下,漫天星辰,我无言,她不语。茶香四溢,第一口尝遍恬雅。

第二口茶,韶华易逝,寂寂无痕。

我在茶树下绕膝而坐,闭眼孤赏暗香。把时光锁紧,安稳地放进心中最深的角落,然后最喜欢的曾经都变成难以言语的隐晦,深深的痛,微微的让心颤抖。第二口茶,伴烛光饮下,丝丝白发牵动那颗年迈的心,苦到刻骨。

第三口茶,箫瑟渐缓,风清云淡。

夜凉似水,我听见远方的

人在声嘶力竭,孤独与否我并不了解,从胭脂一层倾城到银丝相随垂暮,看得多了,也就懂得多了,所有得到与失去的都在撒手人寰中释怀。拥有和失去,不过惊鸿一瞥。时光荏苒,我们都需要原谅,穿越过拥挤的人群,独赏最幽的景,谁又能真正等到谁? 缱绻春日逝,望一川秋水。

我在江南的水花里写下隽永的爱恋,又在北漠的狼烟里忏悔,最后在清灯下释怀。一卷书,一盏茶,轻轻地搁笔,梵音缓缓,呼吸就这样停止,霎时,只听风声。

茶语,茶不语。分寸断肠,九转一换,又是烟花满地。啾啾嘴,甜的苦的莫名都成了泛黄的思绪,随着落叶一圈一圈落在深深的巷,我泡好一杯名为人生的茶,只舍与有缘人品。

